



## **Schriftliche Anfrage**

des Abgeordneten **Christoph Maier AfD**  
vom 04.05.2021

### **Demokratiefeindliche Tendenzen bei Anti-Querdenken-Demos**

Regelmäßig finden in Bayern Proteste der Querdenken-Bewegung und von anderen Kritikern der Corona-Maßnahmen statt. Sehr häufig ist dabei zu beobachten, dass sich Gegendemonstrationen diesbezüglich formieren. Nach Angaben der Staatsregierung ist teilweise die Mobilisierung von Linksextremisten zu Gegendemonstrationen bzw. die Teilnahme an solchen zu verzeichnen, vgl. Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner, Christoph Maier (AfD) vom 01.02.2021 betreffend „Demonstrationen gegen die Corona-Maßnahmen in Bayern am 31.01.2021“, Drs. 18/14964.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche weiteren Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die Beteiligung von Linksextremisten an den Gegenprotesten zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern? ..... 3
2. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die Beteiligung von anderen Extremisten an den Gegenprotesten zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern? ..... 3
- 3.1 Welche Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern wurden im Jahr 2020 maßgeblich von Linksextremisten geleitet bzw. veranstaltet (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)? ..... 4
- 3.2 Welche Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern wurden bis heute maßgeblich von Linksextremisten geleitet bzw. veranstaltet (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)? ..... 4
- 4.1 Welche Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern wurden im Jahr 2020 maßgeblich von anderen Extremisten geleitet bzw. veranstaltet (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)? ..... 4
- 4.2 Welche Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern wurden bis heute maßgeblich von anderen Extremisten geleitet bzw. veranstaltet (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)? ..... 4
- 5.1 An welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben sich im Jahr 2020 nach Erkenntnissen der Staatsregierung Linksextremisten beteiligt (bitte einzeln aufschlüsseln mit Datum, Ort, Anzahl der Teilnehmer, Thema der Veranstaltung und Art der Teilnahme)? ..... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

- 5.2 An welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben sich bis heute nach Erkenntnissen der Staatsregierung Linksextremisten beteiligt (bitte einzeln aufschlüsseln mit Datum, Ort, Anzahl der Teilnehmer, Thema der Veranstaltung und Art der Teilnahme)? ..... 4
- 6.1 An welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben sich im Jahr 2020 nach Erkenntnissen der Staatsregierung andere Extremisten beteiligt (bitte einzeln aufschlüsseln mit Datum, Ort, Anzahl der Teilnehmer, Thema der Veranstaltung und Art der Teilnahme)? ..... 5
- 6.2 An welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben sich bis heute nach Erkenntnissen der Staatsregierung andere Extremisten beteiligt (bitte einzeln aufschlüsseln mit Datum, Ort, Anzahl der Teilnehmer, Thema der Veranstaltung und Art der Teilnahme)? ..... 5
- 7.1 Zu welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben im Jahr 2020 Linksextremisten mobilisiert (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)? ..... 5
- 7.2 Zu welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben bis heute Linksextremisten mobilisiert (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)? ..... 5
- 8.1 Zu welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben im Jahr 2020 andere Extremisten mobilisiert (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)? ..... 5
- 8.2 Zu welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben bis heute andere Extremisten mobilisiert (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)? ..... 5

# Antwort

**des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration**  
vom 31.05.2021

Vorbemerkung:

Eine statistische, automatisierte Erfassung im Sinne der Fragestellungen erfolgt bei der Bayerischen Polizei nicht. Entsprechend kann grundsätzlich auch vonseiten der Bayerischen Polizei keine valide Beantwortung der Fragestellungen erfolgen.

Darüber hinaus müsste zur Beantwortung der gegenständlichen Fragestellungen eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung polizeilicher Akten und Datenbestände erfolgen. Dies würde bei den einzubindenden Polizeidienststellen zu einem erheblichen, in der vorliegenden konkreten Situation nicht vertretbaren zeitlichen und personellen Aufwand führen und die Aufrechterhaltung der effektiven Aufgabenerfüllung der Bayerischen Polizei und damit den ebenfalls verfassungsrechtlich garantierten Schutzauftrag des Staates gegenüber seinen Bürgerinnen und Bürgern gefährden.

Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.

**1. Welche weiteren Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die Beteiligung von Linksextremisten an den Gegenprotesten zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern?**

Die Gegenveranstaltungen zu Demonstrationen der sog. Corona-Kritiker werden überwiegend von bürgerlich-demokratischen Bündnissen und Akteuren initiiert bzw. getragen. Diese bürgerlich-demokratischen Bündnisse oder Akteure unterliegen nicht dem gesetzlichen Beobachtungsauftrag des Landesamtes für Verfassungsschutz (BayLfV). Im BayLfV findet jenseits des Beobachtungsauftrags keine systematische Datenerhebung zu etwaigen Kontakten oder Mitgliedschaften von nicht dem Beobachtungsauftrag unterliegenden Personen oder Gruppierungen zu oder in extremistischen Gruppierungen statt.

Jenseits des Beobachtungsauftrags führt das BayLfV keine systematische Datenerhebung zu Strukturen, Organisationen, Mitgliedern, Führungspersonen, Aktivitäten o. Ä. der Bündnisse oder zu Teilnehmerzahlen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Der Staatsregierung ist jedoch die generelle Taktik von Linksextremisten, gesellschaftlich virulente Themen und daraus resultierende Protestbewegungen aufzugreifen und in die eigenen ideologischen Forderungen einzubauen, bekannt. Da die Proteste sog. Corona-Kritiker von der linksextremistischen Szene tendenziell als „rechts“ verortet werden, nutzen Linksextremisten auch in diesem Zusammenhang Gegenveranstaltungen bürgerlich-demokratischer Bündnisse und Akteure als Gelegenheit, um dort ihrerseits Präsenz zu zeigen.

**2. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die Beteiligung von anderen Extremisten an den Gegenprotesten zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern?**

Dem BayLfV liegen keine Erkenntnisse i. S. d. Fragestellung vor. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

- 3.1 Welche Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern wurden im Jahr 2020 maßgeblich von Linksextremisten geleitet bzw. veranstaltet (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)?**
- 3.2 Welche Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern wurden bis heute maßgeblich von Linksextremisten geleitet bzw. veranstaltet (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)?**

Die Organisation von Gegenprotesten zu den Protesten von Kritikern der staatlichen Schutzmaßnahmen gegen die Corona-Pandemie erfolgt, wie unter 1 dargestellt, überwiegend aus dem bürgerlich-demokratischen Spektrum, wobei in der Regel nicht Organisationen, sondern Einzelpersonen als Anmelder auftreten.

Unter Berücksichtigung der dem parlamentarischen Fragerecht durch die grundrechtlich geschützten Persönlichkeitsrechte der Betroffenen gesetzten Grenzen (vgl. hierzu Bayerischer Verfassungsgerichtshof [BayVerfGH], Entscheidungen vom 11.09.2014, Az.: Vf. 67-IVa-13, Rz. 36 und vom 20.03.2014, Az. Vf. 72-IVa-12, Rz. 83f. – jeweils mit weiteren Nachweisen) kommt im Übrigen eine Offenlegung der Daten der Anmeldenden nicht in Betracht, da ein überwiegendes Informationsinteresse weder dargelegt noch erkennbar ist. Allein die Tatsache, dass sich die Betroffenen gesellschaftspolitisch engagieren, relativiert weder den Schutz ihrer Persönlichkeitsrechte, noch begründet sie im vorliegenden Fall Anhaltspunkte für ein spezifisches, die Schutzrechte der Betroffenen überwiegendes parlamentarisches Kontrollinteresse. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

- 4.1 Welche Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern wurden im Jahr 2020 maßgeblich von anderen Extremisten geleitet bzw. veranstaltet (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)?**
- 4.2 Welche Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern wurden bis heute maßgeblich von anderen Extremisten geleitet bzw. veranstaltet (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)?**

Auf die Antwort zu Frage 2 und die Vorbemerkung wird verwiesen.

- 5.1 An welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben sich im Jahr 2020 nach Erkenntnissen der Staatsregierung Linksextremisten beteiligt (bitte einzeln aufschlüsseln mit Datum, Ort, Anzahl der Teilnehmer, Thema der Veranstaltung und Art der Teilnahme)?**
- 5.2 An welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben sich bis heute nach Erkenntnissen der Staatsregierung Linksextremisten beteiligt (bitte einzeln aufschlüsseln mit Datum, Ort, Anzahl der Teilnehmer, Thema der Veranstaltung und Art der Teilnahme)?**

Auf die Antwort zu Frage 1 und die Vorbemerkung wird verwiesen.

- 6.1 An welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben sich im Jahr 2020 nach Erkenntnissen der Staatsregierung andere Extremisten beteiligt (bitte einzeln aufschlüsseln mit Datum, Ort, Anzahl der Teilnehmer, Thema der Veranstaltung und Art der Teilnahme)?**
- 6.2 An welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben sich bis heute nach Erkenntnissen der Staatsregierung andere Extremisten beteiligt (bitte einzeln aufschlüsseln mit Datum, Ort, Anzahl der Teilnehmer, Thema der Veranstaltung und Art der Teilnahme)?**

Auf die Antwort zu Frage 2 und die Vorbemerkung wird verwiesen.

- 7.1 Zu welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben im Jahr 2020 Linksextremisten mobilisiert (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)?**
- 7.2 Zu welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben bis heute Linksextremisten mobilisiert (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)?**

Die Mobilisierung von Linksextremisten zu Veranstaltungen aus dem bürgerlich-demokratischen Spektrum wird vom BayLfV nur dann erfasst, wenn die Veranstaltungen von Linksextremisten dominiert werden. Dies ist bislang bei den Gegenprotesten zu den Protesten von Kritikern der staatlichen Schutzmaßnahmen gegen die Corona-Pandemie nicht der Fall. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

- 8.1 Zu welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben im Jahr 2020 andere Extremisten mobilisiert (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)?**
- 8.2 Zu welchen Gegenprotestveranstaltungen zu Protesten von Corona-Maßnahmenkritikern in Bayern haben bis heute andere Extremisten mobilisiert (bitte mit genauer Auflistung von Datum, Ort, Veranstalter, Thema und Teilnehmerzahl der einzelnen Kundgebungen, Demonstrationen und sonstigen Veranstaltungen)?**

Auf die Antwort zu Frage 2 und die Vorbemerkung wird verwiesen.